I. megoldas Egyszertisités ugy nyerhetd, hogy egy szakasz k-szori felmérése helyett n-szeri felmérés utan az n’-
szorost vagy egy ahhoz kozeli tobbszorost szerkesztiink meg a kdzéparanyossagi tételek valamelyikével.
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Meérjiik fel pl. egy AB szakasz B végpontjaban emelt merélegesre a BC' = n - AB szakaszt. Az AC-re C-ben emelt
merdleges messe az AB egyenest D-ben. Ekkor az AC'D haromszog BC' magassagara

AB-BD = BC?*=n?-AB?*,  AD = AB + BD = (n®> +1)AB.

Hasonléan az A pont B-re vonatkozé A’ tiikorképére A'D = BD — AB = (n? —1)AB. Az adott DFE szakasz (n®+1)-ed
és (n? — 1)-ed részét most mar a szokasos moédon szerkesztjiik.

Babai Ldszlé (Budapest, Fazekas M. gyak. g. L. o. t.)

I1. megoldas. Az el6z6 megoldas ABC haromszogében AC = v/n2 + 1 - AB. Eat felhasznalhatjuk AB/(n?* + 1)
megszerkesztésére. Legyen B merGleges vetiilete AC-n P, és P-¢ AB-n Q. Az ABC és AQP héaromszogek hasonlok,

fgy
AP/AQ = AC/AB = +/n? +1,
és az ABC haromszog AB befogdjara

AB?* = AC-AP =/n2+1-AB-\/n24+1-AQ, igy AQ = AB/(n*+1).

Ha tehat AB-nek az adott tavolsagot valasztjuk, akkor AQ a szerkesztendd szakasz.

Messe a B koriil n- AB sugérral hizott koriv az AB-re A-ban emelt merslegest D-ben, ekkor AD = v/n? — 1- AB.
A BD-re A-bol bocsatott merdleges messe a BC' egyenest Pi-ben, a Pi-ben AP;-re éllitott merdleges az AB egyenest
Q1-ben. Ekkor az ABD és BQ1 P, haromszogek hasonlosagdbol P1B = v/n2 —1- BQ,, és az AP,Q; derékszogi
haromszég P; B magassagara

(n? —1)-BQ3 = PLB?> = AB- BQ,, amib6l BQ; = AB/(n*—1).
A kitiizé megoldasa nyoman

Megjegyzések. 1. Az I. megoldas mutatja, hogy a feladat k = n’-re és —AB-t ismételten felmérve A-n, ill. A’-n tul,
k=mn?+2 n%+3,stb. ill. n? — 2, n? — 3, stb. értékekre is megoldhaté a leirt médon. A II. megoldasban B-bsl AC-t
mérve BC-re, majd sorra az uj atfogokat, kapjuk v/n? + 2 - AB-t, v/n? + 3 - AB-t stb. Viszont az AD tavolsaggal
B-b8l az AD egyenest metszve, és ezt az eljarast ismételve a befogon n? —2 - AB-t, v/n? —3 - AB-t stb. kapjuk.
Igy a II. megoldas eljarasai is alkalmazhatok k = n? +2, n? +3,ill. k = n? — 2, n? — 3, ... esetére is, a k = n?
esetét pedig a BP-nek AD-vel valé metszéspontjaban BP-re éllitott meréleges és AB metszéspontjanak A-t6l mért
tavolsaga szolgaltatja.

A szerkesztéseknek még szamos modositasa, valtozata adhato.

2. Tobben szamitasokat végeztek — megallapitva, mit tekintenek elemi szerkesztési lépéseknek —, hogy mikor all az ]
eljaras kevesebb lépésbdl a szokdsosnal. Ezt sok minden befolyasolja, pl. a tobbszorosok felmérésénél alkalmazhatunk
ismételt kétszerezést, majd a kapott szakaszokbol tehetjitk Ossze a kivant tObbszorost (pl. 13 = 8 + 4 + 1, vagy
=16 — 2 — 1). Altalaban csak egy alkalmas korlat f5lotti n-ekre 4ll az 1j eljaras kevesebb lépésbol.

3. A II. megoldas kovetkezs trigonometriai magyarazatat adhatjuk: A megszerkesztett CAB< = ¢ tangense n, igy
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